

# Elche Rojo

SEMANARIO COMUNISTA

DEFENSOR DE LAS MASAS OBRERAS Y CAMPESINAS.

“...el ejército revolucionario es necesario, porque las grandes cuestiones históricas sólo pueden ser resueltas por la fuerza y porque en la lucha contemporánea la organización militar es la organización de la fuerza.”

LENIN

AÑO I

Elche 5 de Junio de 1937

NUMERO 8

## TAREAS DE NUESTRA CONFERENCIA COMARCAL

# Nuestro Partido señala el camino de su liberación a las masas populares de la Comarca

### Primera Sesión de nuestra Conferencia Comarcal.

Con la asistencia de los pueblos de la comarca y con la representación de las treinta y ocho células del Radio de Elche, se pasa al nombramiento de la Presidencia Efectiva, que recae en los camaradas José Pons, de Crevillente, y Rafael Rico, de Elche, actuando como secretarios Diego Maclá y Albarracín Ayuso. Posesionados de los cargos se pasa al nombramiento de la Presidencia de Honor, recayendo en los camaradas Stalin, Dimitroff, Carlos Prestes, Thaelman, Ana Pauker, Racossi, José Díaz y Pasionaria, como símbolos de la lucha antifascista mundial; José Pérez, capitán del «Batallón Alicante», y Vicente Más Fuster, de Crevillente; Antonio Pérez Carrillo, Emeterio Marcos Vicente, Pascual Pomares Lérica, Ginés García, José Más Brú, Antonio Sánchez Soriano, Pascual Serrano, Silverio Botella, Tomás López Rodríguez, Antonio Tari Iles, José Moreil, Francisco Agulló Marco, Francisco Juan Serrano, Tomás Brau Bordonado, Diego Jover y José Pérez Martínez, camaradas pertenecientes al Radio Comunista de la localidad, caídos en la lucha por la independencia de nuestro país.

### Brillantísimo informe de nuestro Secretario General, camarada Pascual Torres.

Se le concede la palabra a nuestro camarada informante, el cual, después de dedicarles unas frases de salutación a los camaradas que componen la Presidencia de Honor que sufren condena en las mazmorras fascistas, y un emocionado saludo a los caídos en la lucha contra el fascismo y por la liberación de España. Comienza su informe y dice:

Vivimos los momentos más trágicos y a la vez más gloriosos de nuestra historia, trágicos porque unas castas privilegiadas han sumergido en la más espantosa catástrofe a nuestro país, pero a la vez gloriosos porque se están ventilando en nuestro suelo hispano, no ya las libertades de las masas populares de España, sino la libertad, el pan y la

cultura de todos los países del mundo, porque como muy bien dijo nuestro camarada Stalin: «la liberación de España es la causa común de toda la humanidad avanzada y progresiva». La ayuda descarada de los países fascistas a los rebeldes españoles, prueba el carácter internacional de nuestra lucha, que precisa la destrucción de los pequeños países, como Abisinia, España, Checoslovaquia, Austria, etc., para más tarde atacar a la patria del proletariado mundial, a la Unión Soviética.

Ante esta agresión criminal, las masas populares de nuestro país, sin distinción de partido, religiones ni idearios políticos, se han visto heridas en sus más caros sentimientos y se han levantado en armas, vendiendo caras sus vidas, antes que pasar por la vergüenza de ver hollado nuestro suelo por la planta exótica del fascismo.

De ahí que luchemos por una República Democrática y parlamentaria de nuevo tipo, república que nada tiene de común con las repúblicas de Europa, ni con la del 14 de Abril, ya que el Gobierno del Frente Popular ha expropiado de sus tierras a los grandes terratenientes, repartiéndolas entre los campesinos, ha expropiado las fábricas, minas y talleres, entregándolas a los obreros, expropiando a los grandes banqueros, nacionalizando la banca, rompiendo con ello todo el poder económico y político de todas las castas privilegiadas que se han sublevado contra las libertades populares de nuestro país.

En la lucha de nuestra independencia están empuñando las armas un conglomerado de fuerzas que comprendé, desde las masas consecuentemente revolucionarias, hasta las clases vacilantes de la pequeña burguesía, con las cuales el proletariado debe tener el máximo respeto a los intereses de la pequeña propiedad agrícola, industrial y urbana, así como el máximo respeto de sus creencias y religiones de estos aliados circunstanciales nuestros, que al igual que nosotros luchan contra el fascismo, respeto necesario para crear una retaguardia firme,

ordenada y disciplinada, que alentando la moral de los combatientes asegure la victoria sobre el fascismo. Nosotros, el Partido Comunista, dice: «Consideramos que este conglomerado de fuerzas encuadradas dentro del Frente Popular debe seguir con la sinceridad y el respeto mutuo aún después de aplastado el fascismo para reconstruir la Economía de nuestro País, destrozada por las fuerzas invasoras y nadie por lo tanto puede creerse con derecho a imponer unos idearios o un nuevo sistema de Gobierno que no esté armonizado con los sentimientos y con los intereses de estas fuerzas que luchan contra el fascismo, por eso el Partido Comunista propugna por una República Democrática y Parlamentaria de nuevo tipo».

Una vez aplastado el fascismo en toda España iremos a la constitución de un nuevo Parlamento, en el que tendrán solamente representación aquellas fracciones que hoy componen el Bloque Antifascista, que con las armas en la mano defienden la integridad de nuestra Patria y en donde podrán expresar libremente su voluntad y entonces España seguirá el rumbo político-social que las masas antifascistas quieran: ESPAÑA será, pues, lo que ella quiera ser, sin amenazas ni imposiciones de ninguna especie, porque la España que sabe rechazar al fascismo con las armas en la mano, sabrá mantener bien alto las conquistas revolucionarias conseguidas en el transcurso de la lucha.

Nos referimos a la crisis últimamente planteada, para hacer constar las causas que han motivado ésta, que han sido la falta de energía para resolver los problemas planteados para ganar rápidamente la guerra, expuestos con toda crudeza por nuestro Partido, en el Consejo de Ministros anterior, programa que ha sido hecho suyo por el nuevo Gabinete Negrín lo que viene a confirmar la justeza de las consignas lanzadas por nuestro Partido, pese a la oposición de parte de la Ejecutiva de la U. G. T. que se ha visto desautorizada por veintiseis votos contra catorce en el

Pleno Nacional celebrado recientemente en Valencia.

El Partido Comunista, quiere sean expuestos ante las masas, todos los problemas políticos que se planteen, sin escamotear cuestión alguna, que afecte directa o indirectamente a sus más caros intereses, que en los momentos graves que vivimos no pueden ser otros que GANAR LA GUERRA, aunque para ello como consecuencia de esta conducta justa e inflexible se nos ha querido enfrentar con la U. G. T. que es tan nuestra y que nosotros defendemos como el que más, maniobra descartada de plano ante el resultado aplastante de la votación efectuada en el citado pleno, para desautorizar la posición adoptada por la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

También se nos quiere difamar, emprendiendo una campaña, sobre si nuestro Partido hace proselitismo, y a eso nosotros hemos de responder que no podemos evitar que las grandes masas proletarias vean en nuestro Partido al más firme defensor de sus intereses, y que al solicitar su ingreso en nuestras filas admitamos a aquellos elementos sanos, que vienen a ofrecer todo lo que tienen y son en bien de la causa que todos defendemos, ya que en nuestro Partido no tienen cabida ni pueden medrar aquellos que vengan con ambiciones de tipo personal.

A pesar de lo inicuo de tales campañas seguimos preconizando la unidad de toda la clase trabajadora con programas concretos para exponerlos a la aprobación de las masas, coincidencia en el sentido sindical y político, pero no con palabras, sino con hechos, como lo hizo el Partido Comunista, fundiendo nuestra Sindical C. G. T. U. con la U. G. T., sin exigir ningún puesto en la dirección como teníamos derecho, como lo hemos demostrado con la fusión de nuestras Juventudes, a las que hemos aportado los mejores elementos que teníamos, en los que tenía puestas sus esperanzas el Partido para el mañana, y a los que impusimos el sacrificio en aras de la unidad, de renunciar a su glorioso nombre de Comunistas,

quedando englobados en el de Socialistas Unificados, como lo hemos demostrado con la Federación Provincial Campesina, creada por nuestro Partido en Valencia y Alicante, para defender a los campesinos de los continuos atropellos que sufrían y fusionados con la U. G. T. estamos creando comités de enlace con el Partido Socialista y así con hechos concretos es como somos partidarios de la unificación.

Eso en cuanto al aspecto nacional, y en cuanto al comarcal mantenemos estrechas y cordiales relaciones con todas las organizaciones políticas y sindicales, sin regatear en sacrificios por el mantenimiento de esta cordialidad, deseamos vivamente la reorganización del Frente Popular local, organismo asesor de la vida económica y política de nuestra querida ciudad, único organismo capaz de armonizar las diferencias que puedan surgir en el curso de los problemas que se planteen.

Vistas las campañas contra el Partido es necesaria una nueva estructuración en el Radio de Elche, ya que debido al gran aumento de sus militantes no es posible el seguir de esta forma ejerciendo un vivo control sobre los mismos: la realidad aconseja un desglose del Radio local para crear Radios de barriada. Necesidad de la creación de la Escuela Marxista que eleve el nivel político de nuestros afiliados y la creación de la Escuela de Preparación Militar que dé eficacia a nuestras reservas.

La vida Sindical está por completo abandonada, no dándose cuenta los militantes de la importancia que bajo todos los aspectos tiene en la actualidad la marcha sindical en lo que afecta al aumento de la producción, brigadas de choque, fabricación de armamentos, etc. etc.; por eso es necesario que todos nuestros militantes asistan a las reuniones de fracción y al mismo tiempo se pase a constituir inmediatamente las que falten.

En cuanto a Agitación y Propaganda hemos de ir a la creación de «Altavoz del Frente» e intensificar la difusión de nuestros folletos y prensa.

Y por último, la mujer, que no ha recibido por parte del Radio en la Comarca las debidas orientaciones que rompieran los prejuicios seculares de una educación burguesa, incorporándolas a la vida política de las células y la vida sindical, desempeñando el papel glorioso que debemos asignarles en la retaguardia, cubriendo las vacantes que se produzcan al partir los hombres al frente, tanto en las Oficinas y Comercios, como en los talleres y fábricas.

Queremos que las tareas que planteemos en esta Conferencia Comarcal, cuando volvamos a reunirnos, podamos decir que hayan sido llevadas a la práctica con rapidez, difundiéndolas ampliamente entre las masas populares, y es entonces cuando podremos afirmar que hemos sabido interpretar la línea política justa de nuestro gran Partido Comunista.

### Informe del Secretario de Organización, camarada José Ruiz.

Camaradas: Después de transcurrir cerca de un año desde nuestra última Conferencia de Radio, tenemos que hacer un pequeño Balance del Partido, de su situación hasta la fecha; en nuestra última Conferencia de Radio nuestro Partido contaba con 550 militantes y 18 células, la mayoría de ellas de barriada. Hoy apesar de los momentos difíciles que nuestro Partido ha tenido que pasar, ya que al principio del movimiento militar fascista nuestro Partido tuvo que desprenderse de algunos de sus mejores militantes, para que se incorporaran al frente de las columnas que en aquella fecha había que organizar con el fin de poder hacer frente a los generales traidores que se habían levantado en armas en contra de las masas populares de nuestro país, a pesar de quedar al frente de nuestro Comité de Radio un número reducido de camaradas que sobre ellos recaía todo el trabajo, hoy nos presentamos ante vosotros con la satisfacción de haber dado a nuestro Partido todo lo que hemos podido y con un resultado satisfactorio.

En vez de los 550 militantes y 18 Células que teníamos el pasado año, después de un año de verdadera lucha, nuestro Partido puede presentar el siguiente balance:

Militantes en la localidad, 1.090; en el Batallón Elche, 201; en la Columna Alicante, 62, y en diversos frentes, 87. Total, 1.440.

Características de nuestras Células: Empresas, 17; Campesinas, 14, y de Barriada, 7. En total, 38.

Camaradas de nuestro Partido muertos en el frente, 25; heridos, 80; desaparecidos, 2.

Por los datos que se exponen en este balance, fácilmente comprendemos que con el aumento de nuestro Partido, a pesar de nuestros esfuerzos, el Comité es insuficiente en número para atender como es debido a las treinta y ocho Células, y por eso es como os decía muy bien el camarada Torres, la situación de nuestro Partido no puede continuar como hasta aquí, pues tenemos necesidad de crear nuevos cuadros que, con la ayuda de los ya existentes, ejerzan sobre nuestros militantes un control vivo, con el fin de poder elevar, dentro del más breve plazo posible, su nivel político.

Como debéis comprender, tenemos que elevar a los puestos de dirección camaradas antiguos que, a través de su trabajo práctico, han demostrado ser buenos camaradas y que en todo momento han sabido mantener en firme la bandera de nuestro Partido, y al mismo tiempo aprovechar a los camaradas que han venido recientemente al mismo, pero que tienen una clara visión de los momentos actuales y saben comprender la línea justa de nuestro Partido. Tenemos necesidad de nuevos cuadros, porque hoy es imposible poder controlar debidamente a tanta cantidad de Células y militantes, y hoy es precisamente cuando mayor responsabilidad tenemos los comunistas, por tener a las masas de obreros y campesinos, que en todo

momento esperan de él, porque saben que nuestro Partido es siempre quien sabe dar las consignas justas y precisas para ganar la guerra.

Como medida de urgencia hay que constituir en la localidad tres radios en vez de uno, como hasta la fecha ha venido funcionando, los que deben constituirse en la forma siguiente: Uno en el Centro, que comprenda las Células de Barriada, Empresa y Campesinas, que correspondan al radio de acción de dicho Radio Centro; otro Radio debe constituirse de las Células de Barriada y Empresa del Llano, así como de las Campesinas que correspondan a dicha demarcación, y el tercero de dichos Radios deberá de constituirse en la Marina, donde nuestro Partido cuenta con camaradas suficientemente capaces para poder orientar y dirigir a nuestros militantes de aquella Partida, sin necesidad de que constantemente tengamos que hacer desplazamientos que nos quitan tiempo que debemos emplear en otros trabajos que también son precisos para la defensa de la causa antifascista.

Nuestro trabajo en la mujer para el futuro, debemos de hacer una rectificación al anterior, pues por la necesidad de los momentos en que vivimos ella tiene que jugar un papel muy importante en la producción, pues debe ocupar las vacantes producidas por nuestros camaradas que marchan al frente, como en los problemas que se crean en la retaguardia. La mujer es un factor decisivo, ya que ella soporta todas las molestias por la falta de subsistencias. Por lo tanto nosotros debemos de tomar las medidas de organización para que nuestras compañeras del Grupo Femenino se enrolen en las células ya creadas para los hombres, y que todos juntos discutamos todos los problemas que actualmente tenemos planteados y de esta forma estas camaradas se elevarán políticamente y podrán en el futuro desempeñar los cargos que actualmente desempeñamos los hombres, tanto en las fábricas como en las Organizaciones.

¡Camaradas! Para terminar solamente me resta manifestaros que si somos capaces de llevar a la práctica los problemas que anteriormente hemos manifestado, haremos que el Radio Comunista de Elche siga teniendo el prestigio que hasta ahora ha merecido a nuestro Comité Provincial, y al mismo tiempo seremos fieles intérpretes de la línea justa trazada por nuestro glorioso Comité Central.

En nuestro próximo número continuaremos con las deliberaciones de nuestra Conferencia Comarcal.

## AVISO

La Recaudación de la Hacienda en esta Zona de Elche, hace saber a los contribuyentes morosos, por todos conceptos y ejercicios, que si efectúan el pago de sus descubiertos, dentro del plazo que terminará el 30 de Junio del actual año 1937, gozarán del beneficio de no tener que abonar más recargo de apremio que el del 5 por ciento que corresponde al Tesoro y

## ECOS DEL FRENTE

Nosotros que desde los primeros momentos luchamos por organizar la descomposición en que la rebelión militar sumió a nuestro país, vemos con disgusto que a los diez meses de guerra cruenta, por ser una guerra de invasión, no ha tenido para muchos una experiencia provechosa.

Y hoy que se vislumbra la lucha decisiva a nuestro favor aún existen elementos que en nombre de un revolucionarismo muy lejos de sentir entorpecen la marcha final sobre el enemigo, que quería convertir en colonias nuestro suelo patrio.

Y yo les digo a esos elementos que ya es hora que se den cuenta que el enemigo acecha y trabaja para descomponer nuestra unidad, que es la clave de hacernos triunfar contra nuestro enemigo común, y hoy que el Frente Popular sale fortalecido de una crisis ministerial que por los momentos de responsabilidad todos estamos pendientes de la resolución, vemos la nota desagradable de los que inconscientemente favorecen los manejos del trotskismo español.

¿Cuál es nuestro deber? Apoyar en todo momento a este Gobierno nacido con signos de victoria, y digo victoria porque este Gobierno es la representación genuina del Frente Popular por estar reflejadas en él todas las aspiraciones del proletariado que lucha en armas por aplastar al fascismo internacional.

Vosotros, los de la retaguardia de mi Elche querido, que también lucháis contra el extranjero invasor tenéis que tener una vigilancia constante contra todos aquellos que quieren romper nuestra unidad con verbalismos revolucionarios que son incapaces de realizar porque su misión es la de favorecer los manejos de la contrarrevolución, y decirles con todos vuestros pulmones: «¡Miserables! Vuestro puesto es el fascismo».

¡VIVA EL FRENTE POPULAR!  
¡VIVA LA UNIDAD DEL PROLETARIADO!

Francisco Navarro

Madrid, Frente de Carabanchel, 21 de Mayo de 1937.

que de no verificarlo, cumpliendo lo que determina el Decreto Ministerial de fecha 4 de Enero último, se les incautará por el Estado, sin otro trámite ni requisito, las fincas y bienes de su propiedad, ya se hallen en su poder o en el de otras personas u organismos; esperando por consiguiente que se apresurarán a cumplir sus deberes tributarios, en defensa a sus propios intereses.

# La CULTURA en los FRENTES

Los soldados del Batallón «Elche» se muestran cada día más orgullosos de su heroísmo y cultura. La casa «Hogar del Soldado», que cada Compañía ha reformado en Escuela, es el mejor testimonio del título de este pobre artículo. Continuamente se vé llena de camaradas que acuden a esas fuentes a beber las primeras lecciones de la cultura, la mayoría, y la otra parte a practicar lo poco o mucho que aprendieron en su tosca vida civil. Unos leen el abecedario, otros escriben las primeras letras con sílabas o nombres y los más adelantados hacen cuentas, artículos y leen todos los periódicos y revistas para cultivar político y militarmente sus pobres inteligencias.

El arte en todas las cosas se practica como orden del día. Uno de los trabajos artísticos que más admiración ha merecido por todo el Batallón es la glorieta que ha construido la Primera Compañía, y como el más justo homenaje, ha sido dedicada a nuestro valiente y querido camarada, comandante José Fernández Hervás. En el centro de esta glorieta hay una estrella de cinco puntas con las iniciales de todos los partidos políticos y organizaciones obreras que componen el Frente Popular. Todos los que ven esta sencilla obra, se paran a examinarla impulsados por la admiración que ofrece su gusto y trabajo.

¿Los artistas de esta magnífica glorieta? Tres hijos de Elche han sido sus dirigentes; en el trabajo, toda la Compañía ha contribuido, todos los soldados han puesto sus manos con profundo fervor y cariño para darle la elegancia de su arte bajo la dirección del Teniente Ambrosio Bernabeu, Cabo Manuel Torres y el Soldado Manuel Cabanes, inteligentes camaradas que en nuestro Batallón han abierto más el camino de la cultura e ilustración. Yo os felicito, cultos camaradas, y os exhorto a que continuéis por esa hermosa ruta, pues con esto demostráis que no sois solamente artistas en las trincheras y parapetos, como lo habéis demostrado en todos los momentos de más peligro porque ha pasado nuestro Batallón y la causa que defendemos, sino que también sois artistas en la cultura y el arte.

Al acto de su inauguración, el día 22 del mes en curso, acudió todo el alto mando de este Sector, que los fascistas llaman el «frente de la Muerte», así como también nuestra banda de música, que hizo más alegres aquellos momentos, amenizando el acto con rojos himnos proletarios y entre ellos el de nuestro Batallón.

Este sencillo como para mí imborrable acto-homenaje a nuestro Comandante, cuyas dotes de valor, abnegación y sacrificio, las ha mamado en el seno de nuestras organizaciones obreras, nos hacía recordar nuestras fiestas en Elche al lado de los nuestros.

Nuestro querido camarada Capi-

tán Ginés Cañavate, fué designado para presidir este acto; sus primeras palabras fueron para evocar el recuerdo de nuestros caídos en la guerra, para los que pidió guardásemos un minuto de silencio que todos apenados y disciplinadamente obedecimos, y después de exponer el significado del acto, puso en uso de la palabra a nuestro camarada Manuel Navarro, el que dijo entre otras cosas que estaba admirado de la obra tan sencilla como artística, que un puñado de camaradas hijos de nuestro terruño, habían sabido realizar para orgullo de nuestro Batallón y de nuestro querido Elche.

A continuación hizo uso de la palabra el Comisario de Guerra del 4.º Batallón; éste expresa el elogio de esta obra de arte, y en nombre de su Unidad, felicita a nuestro Batallón, y al pueblo de Elche.

Acto seguido hizo uso de la palabra nuestro Comisario, José Piñol; en su intervención, hizo historia de aquellos trágicos días del 9 al 14 de Noviembre del año pasado en que los hijos de Elche, supieron hacer con sus corazones y pechos, la fortaleza inexpugnable al fascismo invasor, que en las puertas de Madrid, Carabanchel con su histórica calle del General Ricardos—histórica porque ha corrido la sangre de nuestros mejores camaradas como agua de un riachuelo—se estrelló en su vertiginosa carrera emprendida desde Toledo y allí—aquí en este mismo frente—le hicimos parar en seco, haciéndoles morder el polvo de indignación e impotencia.

Todos al terminar sus breves como acertados discursos, fueron largamente ovacionados y aplaudidos.

A los acordes de «La Internacional» y en medio de una lluvia de aplausos, se procedió a descubrir dos letreros que dicen así: «El Batallón Elche dedica esta glorieta a su Comandante José Fernández Hervás» y el otro «Llor a nuestros héroes».

Nuestro camarada Comandante, profundamente emocionado, hizo uso de la palabra para decir que se encuentra inmensamente orgulloso de mandar nuestro Batallón, porque además de ser sus componentes unos héroes en la guerra, son también cultos camaradas y sinceros compañeros. Terminó dando vivas al Gobierno, al General Mija, a

nuestro Batallón y al pueblo de Elche. Fué muy aplaudido.

Acto seguido habló el Jefe de la Brigada, Comandante «Ino», camarada modelo de modestia y valor, orgullo de nuestro ejército, el que dijo está muy satisfecho de tener en su Brigada un Batallón de héroes y artistas.

Al terminar el acto, la banda de música interpretó La Internacional y el Himno de nuestro Batallón. Después todos nos fuimos a cumplir con nuestro deber, a escrutar por las arpilleras de los parapetos los movimientos del enemigo, y tras de este vemos el nuevo Horizonte que con el sacrificio de nuestras vidas estamos forjando, con su ROJA ANTORCHA DE LIBERTAD.

**Francisco Valero Quiles**

Comisario Político de la 1.ª Compañía del 1.º Batallón de la 42 Brig. Mixta.

Madrid y Mayo de 1937.

**Pro ELCHE ROJO**

## Donativo a nuestro semanario

Tenemos que destacar en estas líneas a los camaradas de la 1.ª Compañía del invicto BATALLON ELCHE, los cuales con el mayor entusiasmo, no obstante contribuir desde las trincheras para vencer al fascismo, también ayudan pecuniariamente a nuestro semanario ELCHE ROJO, habiendo contribuido con ello los camaradas que a continuación detallamos, a los cuales les enviamos nuestro sincero agradecimiento por la ayuda al paladín de nuestro partido.

Ambrosio Bernabeu Maciá, 100 pesetas; Francisco Valero Quiles, 15; Manuel Torres Román, 10; Antonio Barceló Candela, 5; Antonio Galiano Esclapez, 5; Francisco Sánchez Antón, 5; Juan Mollá Aznar, 5; Hermínio Pascual Ortuño, 5; Carlos Ródenas Brotóns, 5; José Vilella Vidal, 5; Jerónimo Vázquez Miralles, 10; Antonio Martínez Franco, 5; Luis Sánchez Rodenas, 5; Olegario Damasco Gómez, 5; Juan Mora Calvo, 5; Jesús Ferrández Soriano, 5; Manuel Alberola Maciá, 5; Serafin Escudero García, 5; Antonio Ri-sueño Belda, 5; Salvador González Sempere, 5; Juan Zafra Abril, 5; José Ruiz Gómez, 10; Juan García Blasco, 5; Francisco Martínez Martínez, 5; Manuel Esclapez Campello, 5; Jaime Sansano Soler, 2; José Martínez Ibañez, 1'30; Pascual Botella

Díez, 2; Julián Godoy Caraso, 2; Santiago Sempere Rodríguez, 3; Diego Botella Quiles, 2; Luis Castillo Viovides, 3; Manuel Peral Albert, 2; Diego Agulló Román, 1; Pedro Castillo Fernando, 1; Jaime Miralles Gimenez, 1'50; Salvador Miralles Gimenez, 1'50; Antonio Pomares Díez, 1'50; Pedro Garrido Calero, 1; José López Esclapez, 2; Antonio Navarro, 1'50; Manuel Pérez Durán, 3; Pedro Silvestre Guijarro, 1; Jaime Esquitino Más, 1; Fernando Martínez Calero, 3; Manuel Román Vicente, 1'50; Terencio Belmonte Sepulcre, 2; Prudencio Rodríguez Alemañ, 1'25; Francisco Navarro Ferrández, 0'85.

(Concluirá)

## Uno menos

Ha muerto Mola, ha desaparecido un enemigo del proletariado antifascista, del cual siempre tendremos amargo recuerdo.

Apesar de que la muerte nos produce respeto, no podemos menos de decir que Mola fué sanguinario, despótico, para castigar a los obreros que han buscado su reivindicación y ha gastado su mas refinada crueldad, su corazón ha sido peor que el de una hiena.

Las fuerzas mercenarias del Norte han perdido un caudillo pérfido. Los leales que se batían por la causa antifascista, harán que sigan desapareciendo, pero en sus manos; esta vez ha sido un hecho casual el que nos quitó la ocasión.

## ¡¡CANALLAS!!

La escuadra nazi, en estos días pasados bombardeó Almería; como consecuencia de esta criminal agresión, ha habido que lamentar muchos muertos y heridos, entre ellos mujeres e inocentes criaturas.

En este hecho vandálico que ha estremecido a las masas antifascistas del mundo entero, se ha demostrado una vez más, los bárbaros fines de quienes quieren incendiar el mundo con la guerra.

Esta demostración de odio al proletariado antifascista, ha hecho que todos los círculos políticos donde equivocadamente han concedido beligerancia a los rebeldes, se hayan convencido del nefasto plan del Comité de no Intervención. ¿Más pruebas?

Nosotros, ante todo esto tenemos que decir que mientras la S. de N. no resuelva prácticamente con medidas enérgicas esta clase de atropellos contra el derecho internacional cada día que pase se incrementará más la hoguera de la guerra.

Los amantes del mundo progresivo y avanzado deben impedir tanto crimen y escarnio, cometido por los intervencionistas fascistas de ideas fatales para quienes deseamos la paz y el bienestar.

J. P. KLEUKENS.

## Grandioso mitin de unidad juvenil

Para hoy domingo y organizado por la Juventud Socialista Unificada, se celebrará un grandioso acto en la Plaza de Toros, a las 4 y media de la tarde, en el que tomarán parte los siguientes oradores:

**ANTONIO ESCRIBANO BELMONTE**

Del Comité Provincial de la J. S. U. de Alicante

**JOSE GREGORI MARTINEZ**

Del Comité Provincial de la J. S. U. de Valencia

**CARLOS HERNANDEZ ZANCAJO**

De la J. S. U. - Diputado a Cortes por Madrid

IMPRENTA MODERNA

Mariana Pineda, 10 - Teléfono 252

ELCHE

DE 89 COMISARIOS MUERTOS O HERIDOS, 54 SON MIEMBROS DEL PARTIDO COMUNISTA. Esta es la labor que el Partido Comunista ha realizado en el Comisariado: dar sus mejores militantes al Ejército Popular. ¿Son capaces de hablar a la vista de estos datos los papagayos del «proselitismo»?

### MANDOS El Comisario, nervio del Ejército Popular

Cuando estalló la rebelión facciosa, todos los antifascistas se volcaron en masa sobre la reacción; en los ataques a los cuarteles de los sublevados no faltaron arengas impetuosas de obreros conscientes que arrastraron a las masas para el exterminio de los que se levantaron en armas contra el pueblo. Estos mítines relámpago de dirigentes de las organizaciones obreras, así como de los espontáneos que comprendían el alcance del movimiento, son los que encendieron el corazón de las capas productoras que amantes de la libertad se percataron de la necesidad inmediata de aplastar a nuestros enemigos.

Los militares que prestaron promesa de fidelidad al régimen constituido, en su inmensa mayoría se pusieron del lado de la facción, para combatir abiertamente al proletariado, quedando escasamente algunos jefes, oficiales y clases al lado del pueblo, ya que estos últimos supieron mantenerse firmes al lado del Gobierno del Frente Popular Antifascista.

En los primeros momentos de iniciarse esta lucha, a raíz de decretar el Gobierno legal de la República democrática la disolución de todos los cuerpos militares que se habían sublevado, muchos creyeron con su mejor buena fé que con aquello se había terminado para siempre con todos los mandos militares que para nada servían al pueblo, a la par que con el ejército.

En principio, respecto a la terminación de los parásitos que cobraban al pueblo para vivir en la opulencia y combatir contra el proletariado, estamos todos los antifascistas de común acuerdo, pero he aquí, camaradas, respecto a la desaparición del ejército, con los pocos mandos leales que nos quedaron y a la par de los que se forjaron en los mismos campos de batalla, esto era una opinión errónea para los que así pensaban y piensen actualmente, después de las lecciones recibidas después de diez meses de lucha encarnizada contra el enemigo invasor que trata de arrebataros nuestra independencia.

Era rara la vez antes de la seria formación de nuestro glorioso Ejército Popular, no se oyese algunas opiniones de protesta al observar un mando del disuelto ejército en nuestras filas. El coraje aun latente de los bravos hijos del pueblo ante su ceguera por la traición militar, culminaron en principio en un odio mortal a todos los que fuesen jefes y oficiales que vistiesen el uniforme deshonrado por unos generales, siendo esto suficiente razón para no quererlo en nuestras filas induciéndose en muchos de los casos, a que estos fuesen eliminados. Esta conducta era muy equivocada, los que quedaron a nuestro lado como antifascistas, había que rodearlos de cariño inmediatamente, con

más razón siendo estos en su mayoría obreros de uniforme, de los cuales se necesitaban y necesitamos de sus conocimientos militares para conducirnos por el camino de la victoria.

Los más inconscientes no respetaban a los mandos, creían que no nos eran necesarios, por lo que se mofaban de sus órdenes, cosa que incrementó cierto temor entre ellos al no ser obedecidos.

A todo esto, el ejército invasor pisó con su nefasta planta nuestro querido suelo, viniendo aprovisionados con el mayor lujo de material bélico. Era necesario cortar el paso a las camisas negras y pardas de las legiones fascistas de Hitler y Mussolini, y encauzar nuestra guerra por el camino recto y adecuado para frustrar los fines trágicos de todos los mercenarios a sueldo del capitalismo.

Ya era demasiada sangre la derramada en hechos aislados, que si muchas veces servían para dar un golpe de suerte, otras, por desconocimiento de la estrategia militar que hay que emplear en la guerra, quedaban sin vida los que tan abnegadamente hacían, con toda clase de heroísmo, esta clase de operaciones.

El Partido Comunista, siempre con una visión clara del momento, inició inmediatamente la necesidad de crear el Ejército Popular, que con un contenido político tuviese una disciplina férrea impuesta por la voluntad del pueblo representado en el Gobierno.

Nuestro Partido, el iniciador del Frente Popular y su constitución, fué el propulsor del mando único y del comisariado político, nervio del Ejército del pueblo. El Comisario, surgido de las masas populares del país, obrero que al igual que los demás han sufrido hambre, encarcelamientos y persecuciones, es un soldado más que asume un cargo de máxima responsabilidad, al cual hay que ayudarle para que cumpla lo mejor posible su cometido.

Estos son los que han hecho comprender a los combatientes el por qué la necesidad de los mandos; son los que han estrechado los vínculos de confraternización y camaradería entre los jefes y soldados, no estableciendo más diferencia que la responsabilidad que cada uno asume dentro de sus funciones. El Comisario, es el que se preocupa constantemente de proveer de todo lo necesario a sus camaradas dentro de las posibilidades que ofrece el marco de la guerra. En los momentos de descanso presta atención especial para que sus compañeros se instruyan, adquiriendo para ello el material de enseñanza necesario para enseñar a los analfabetos, instruyéndoles políticamente al mismo tiempo que estos aprenden el arte de la guerra impuesto por nuestros enemigos.

El Comisario, cuando se conquista

### Retaguardia: ¡Hora es ya de despertar! ¡AYUDADI

No nos debíamos ocupar nosotros de esto, ya que a 50 metros tenemos el enemigo invasor, las fuerzas de Franco aliadas con las de Hitler y Mussolini; pero, precisamente por esto, porque a cada momento del día, en todos los frentes, desaparecen preciosas vidas de luchadores netamente antifascistas, pasados por las balas de los fusiles y ametralladoras fascistas, unos, y deshechos por la metralla de los cañones, morteros y bombas de los mismos, otros; precisamente por esto, repito, es por lo que tenemos que preocuparnos y decir en voz alta que aún existen elementos en la retaguardia que no se han dado por enterados de que estamos en una guerra no ya civil, sino en una guerra de independencia, guerra en la que los generales españoles, mil veces traidores a su patria, se levantaron en armas contra ella de la manera más vil y canallesca que puede conocerse, acompañados después por los lobos de la caverna Hitler y Mussolini que quieren convertirnos en esclavos suyos, arrebatando las riquezas de nuestro hermoso suelo, regado con tanta sangre de trabajadores honrados, derramada gloriosa, honorífica y heroicamente por su defensa, por su libertad y por su independencia.

Por esto, solamente por esto, hay que decirles a algunos elementos que ¡ya es hora de que despierten del sueño que durante diez meses están embriagados! Porque si en el frente, si en la trinchera, si en la misma retaguardia no hay descanso ni de día ni de noche, lo menos, no que pueden hacer estos elementos, sino que tienen la obligación de hacer, es sentir y vivir la guerra que sostenemos.

Porque hay que decirlo bien claro y no nos hartamos de repetirlo: que

un pueblo o aldea, inmediatamente hace lo posible por reunir a sus moradores que sufrieron la invasión de los mercenarios, para ofrecerles toda clase de seguridades, no ya solo para que sus vidas sean respetadas, si no incluso sus pequeñas propiedades producto de su trabajo.

Son los que en los momentos decisivos de lo más duro de los combates, arengan a sus camaradas y al frente de estos con el mando militar, con la moral digna de todo antifascista cosechan triunfos, abriéndoles a los pueblos invadidos las puertas de la libertad, librándoles de las cadenas de la muerte y esclavitud.

¡Honor y gratitud para los Comisarios, nervio del Ejército Popular, que ya regaron con su sangre nuestro suelo!

ELOGIO ESPAÑOL

mientras los campos de nuestra España republicana, de nuestra España democrática, se están regando con sangre de nuestros mejores hombres, aún quedan en la retaguardia hombres que ¡ni han vivido ni viven la guerra! Y esto de ninguna manera puede continuar de esta forma. ¡Hay que despertar, camaradas! ¡Hay que sentir y vivir todos, absolutamente todos, nuestra gran guerra! Porque luego el triunfo todos queremos saborearlo, y para saborear éste hay primero que haber sufrido las penalidades y consecuencias que consigo trae nuestra lucha. Porque no se puede conseguir lo primero sin antes haber sufrido y soportado lo último. Por lo tanto, camaradas, ¡hora es ya de despertar! ¡hora es ya de que penséis, no mucho, sino solamente un poco, en la guerra que desde el 18 de Julio pasado viene desarrollándose! Ya que en esta guerra, todo aquél que sienta amor a su Patria, sin distinción de ideologías, debe inmediatamente contribuir con lo que de su parte pueda. ¡Solo luchamos por la independencia de España! Yo aseguro que pensando unos momentos en esto y en el significado que nuestra lucha tiene, vosotros sabréis despertar instantáneamente del sueño que durante tanto tiempo os asume.

Pensad, y una vez decididos dedicaros de lleno al trabajo. ¡Por nuestra próxima victoria! Vosotros, con las armas del trabajo en la mano, luchad incansablemente ahí en la retaguardia. Nosotros, con el fusil empuñado también en nuestras manos, lucharemos más fuertes que nunca contra el enemigo invasor. Haciéndolo así nuestra victoria será más rápida y no tardaremos mucho en conquistarla, pero si por el contrario vosotros rehuís al trabajo nuestra victoria tardará más en conseguirse y nosotros nos veríamos obligados a lanzar contra vosotros nuestro desprecio. Y sólo os hago mención a vosotros, porque nosotros ¡jamás nos abandonaremos! A medida que nuestra lucha se prolongue combatiremos cada día más fuertes y mientras nos quede una gota de sangre en nuestras venas.

Tomad y seguid nuestro ejemplo. ¡No desvaneced ni un solo momento! ¡Hoy más que nunca más fuertes para derrotar los últimos ataques enemigos!

Por nuestra victoria, por nuestra independencia: ¡Viva el Ejército del Pueblo! ¡Viva nuestro glorioso Gobierno del Frente Popular!

ANDRÉS MOTOS

Batallón Elche - Cuarta Compañía «Tigres Rojos»

Frente de Carabanchel, 25 de Mayo de 1937.

ARCHIVOS ESTATALES